

# 習近平總書記悼念饒宗頤

香港文匯報訊 據中聯辦網訊，先生在香港逝世，享年101歲。導同志以不同方式表示悼念，並了習近平總書記等中央領導同志對饒宗頤先生逝世的悼念及對家屬的慰問。饒宗頤先生逝世後，習近平、李克強、張德江、汪洋、劉延東、李源潮、楊潔篪、陳希、胡錦濤、劉雲山、王岐山等中央領導同志向家屬表示慰問。

2月8日晚，中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室主任王志民專程前往饒宗頤先生家中，轉達和慰問。（相關新聞刊A2版）

# 謝安琪稱接種播「勁菌」 網傳錄音惹恐慌 衛署籲種疫苗勿信謠



香港文匯報訊（記者 文森）流感持續肆虐，政府與專家呼籲盡早接種疫苗，但網上有家長群組流傳一段歌手謝安琪的錄音，指今次疫苗成效非常之低，並加入了水銀、鋁等，若接種疫苗後染病，會將「變種勁菌」散播出去，引起社會恐慌。衛生署發言人昨日澄清，疫苗不含水銀化合物和鋁，亦不含活病毒，接種流感疫苗不會引致感染流感病毒，更不會傳播變種病毒，重申接種季節性流感疫苗是預防流感及其併發症安全和有效的方法。

有關錄音外流後引起不少網民熱議，原來不少港人都對疫苗存在誤解，有網民以「唔好亂打流感疫苗」為題發帖，聲稱「疫苗含高水銀，重金屬及其他大量毒素，佢嘅『副作用』比保護能力大多！」亦有網民聲稱「識人打左(啱)都病得嚴重左(啱)，同病既(嘅)時間唔短，所以我都從未幫我小朋友打過。」

不過，有網民指有關說法「講到似層層



好權威」，但沒有真憑實據，「我信身為專業既(嘅)醫生兼且有良心既(嘅)袁醫生(袁國勇，有咩可能信一個非專業既(嘅)人，但有無證據證明疫苗既(嘅)安全性有問題先。」

衛生署：沿用70年證安全可靠

對於坊間的種種言論，衛生署發言人昨日澄清，接種疫苗是預防季節性流感及其併發症的最有效方法之一，亦可減低因感染流感而入院留醫和死亡的風險。

今季疫苗的抗原與香港今年冬季流感季節流行的流感病毒吻合，流感疫苗已沿用70年，疫苗經過反覆試驗及品質檢測，證實非常安全可靠。

發言人指出，香港現時使用的流感疫苗均為滅活流感疫苗，疫苗內並無活病毒，接種流感疫苗不會引致感染流感病毒，更不會傳播變種病毒，且疫苗製造過程經過反覆純化。同時，現時供香港使用的流

疫苗，無論在「政府防疫注射計劃」及私人醫療市場，全部為單劑量預充式注射劑，並不含水銀化合物作為防腐劑，亦沒有鋁的成分。

袁國勇：不含對人體有害物質

港大微生物學系講座教授袁國勇昨日出席一個電台節目時亦反駁指，錄音的說法完全錯誤，與科學事實不符，澄清今年流感疫苗的成效達50%至55%，亦不含對人體有害物質。他指出，包括本港衛生署轄下的病毒學家在內的各國科學家，每年都會在瑞士開會，將過去一年在實驗室存在的病毒進行基因排序分析，測試病毒抗原，決定最適合的疫苗種子加入疫苗，製作過程有經過重複估算，雖然病毒變化速度快，有時的確會估計錯誤，但通常四種疫苗會有三種佔中。

他指出，疫苗的製作步驟是將疫苗種子打入雞蛋，是用雞的胚胎製作，並非母

雞，再以化學方法將病毒表面抗原分離，不含水銀及鋁，過程加入的防腐劑硫柳亦不是大家所說的水銀，可被人體排出，亦已證明對人體無害。對於接種人士染病後再傳予他人，病毒會更勁的說法，袁國勇指現時接種的疫苗是「滅活流感疫苗」，只是將病毒表面抗原分離出來再放入注射器，因此疫苗內並無活病毒。

港大感染及傳染病中心總監何栢良表示，本港正使用的四價疫苗，能針對現時流行的乙型流感山型家族的病毒，呼籲家長不要「偏聽」，強調公私營診所正使用的疫苗都不含鋁或水銀成分，而且經多重驗證有效，着家長帶子女接種。

謝安琪認錄音內容惟無意公開

謝安琪昨日在其facebook上回應，承認錄音中人的確為她本人，但強調自己身為家長，那只是她和朋友間細閱幾份資料的交談內容一部分，從來無意公開。

## 醫藥學會紛譴責謬論誤導市民

香港文匯報訊（記者 文森）歌手謝安琪質疑流感疫苗的錄音在家長通訊群組瘋傳。香港醫藥劑師學會及香港醫學會隨即發出聲明，指有關言論完全沒有科學根據和「實屬荒唐」，嚴重誤導家長和市民，間接影響市民的健康，並指流感疫苗的功效有充分

的科學研究和臨床醫學證據支持，呼籲小童、老人家及體弱多病人士盡快前往接種。

錄音內容毫無科學根據

香港醫藥劑師學會昨日發表題為《網上流感疫苗言論危害市民健康》聲明，就錄音對流感疫苗的製



食物及衛生局局長陳肇始等官員視察政府防疫注射計劃。圖為陳肇始局長（左三）、醫院管理局主席梁智仁（右二）和衛生署署長陳漢儀（左一）接種季節性流感疫苗。資料圖片

造過程、有效性、安全性所作出的不正確言論作出譴責，批評內容完全沒有科學根據，且極大部分資料完全不正確。學會認為講者嚴重誤導家長和市民，間接影響市民的健康，促請有關方面為市民提供正確資訊，減低利用流感疫苗作宣傳手法對公共衛生的嚴重影響。

籲老幼多病者盡快接種

香港醫學會亦發表聲明，指網上流傳「滅活疫苗無效」之說「實屬荒唐」，強調接種滅活疫苗即使未能完全排除感染，但仍是預防流感的最有效方法，當社會人士普遍接種疫苗時，病毒在社會內傳播的能力就會大大減弱，令已接種和未接種疫苗的人士同樣受惠。聲明強調，流感疫苗的功效有充分的科學研究和臨床醫學證據支持，呼籲小童、老人家及體弱多病人士盡快前往接種。

### 衛生署解釋疫苗謬誤

- 謬誤：疫苗不安全？**  
**正解：**流感疫苗已沿用70年，疫苗經過反覆試驗及品質檢測，證實非常安全可靠
- 謬誤：今年的疫苗內有變種「勁菌」？患者再將病菌在社區中散播？**  
**正解：**香港目前使用的流感疫苗均為滅活流感疫苗，疫苗內並無活病毒，接受流感疫苗不會引致感染流感病毒，更不會傳播變種病毒
- 謬誤：疫苗用雞蛋製作，接種會出現敏感？**  
**正解：**流感疫苗內雖含有卵清蛋白(即雞蛋白質)，但疫苗製造過程經過反覆純化，卵清蛋白的含量極少，即使對雞蛋敏感的人士，在一般情況下亦能安全接種
- 謬誤：疫苗當中含水銀、鋁？**  
**正解：**現時供香港使用的流感疫苗，無論在「政府防疫注射計劃」及私人醫療市場，全部為單劑量預充式注射劑，並不含水銀化合物(例如：硫柳亦)作為防腐劑，亦沒有鋁的成分

資料來源：衛生署  
整理：香港文匯報記者 文森

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2018年2月 星期五  
4897001360013  
9 大多多雲 幾陣微雨  
丁酉年十二月廿四日 星期四 氣溫 14-17°C 濕度: 70-90%  
港字第24801 今日出紙3疊10大張 港售8元



### 要聞

A5

## 「佔中三丑」未審 各界促勿縱暴力



A6

## 陸客花蓮4罹難 祖孫5人失聯絡



A7

## 冬奧今日揭幕 朝韓巨頭對話